
社会学概论试题及答案 

第一篇：社会学概论试题及答案 

《社会学概论》复习资料 

基本题型包括：单项选择题，多项选择题，简答题，名词解释，

论述题等，考试题型任选四种。 

复习依据：《社会学概论》学习指导书，各题答案均以指导书给

出的为准 

一、单选题请参见学习指导书各章内容 

1．本世纪 40-50 年代，西方社会学界盛行的社会变迁理论是（C） 

A．“生物有机体”说 

B．社会进化论 

C．社会均衡论 

D．“文化类型”说 

2．社会是从简单到复杂，由低级到高级的直线式发展”。这是社

会变迁哪种理论的观点（A） 

A．社会进化论 

B．历史循环论 

C．社会均衡论 

D．历史三阶段说 

3．一位工厂的工程师调到大学里任教师，这种流动称作（D） 

A．个人流动 

B．代内流动 

C．向上流动 

D．水平流动 

4．社会保险是（B） 

A．社会救助 

B．社会保障的一项内容 C．社会福利 

D．人身、人寿保险 

5．（C）问题成为世界性的问题，引起世界的高度重视。 



A．人口问题 

B．失业问题 

C．环境问题 

D．贫穷问题 

6．对贫穷问题更具有操作性和描述性的解释是（A） 

A．经济学定义 

B．政治学定义 

C．社会文化的定义 

D．环境学定义 

7．把越轨行为的原因归结为社会结构各部分之间的不整合、不一

致，这是哪种越轨行为理论（B） 

A．社会失范论 

B．标签论 

C．亚文化群体论 

D．弗洛伊德的人格理论 

8．手段－目的论认为人们的五种行为方式中，“只认同文化目标，

但不遵从制度化手段”。此是（B） 

A．逃避行为 

B．形式主义 

C．创新 

D．反叛 ９．“不同社会成员或社会团体为了各自获得同一目标

而进行的相互作用方式”指（B） 

A．冲突 

B．竞争 

C．合作 

D．顺应 １０．一位教师与学生、校长、图书馆员、校医院人员

等人建立不同的角色关系，叫做（B） 

A．复式角色 

B．角色丛 

C．实际角色 



D．自致角色 

11．社会组织与外部环境的关系是（A） 

A．交换关系 

B．索取关系 

C．对立关系 

D．奉献关系 

12．在许多发达国家，出现了的大城市居民向小城镇或农村迁移

的现象，这种现象被称为（C） 

A．过度城市化 

B．逆城市化 

C．郊区化 

D．城乡融合 

13．整合作用是指（C） 

A．一个社会的整体作用 

B．将各部分合在一起 

C．各部分协调成一个整体 

D．一个社会的稳定 

14．有人借改革，假公济私，所谓“你有政策，我有对策”，这

种现象我们称之为（C） 

A．制度化优先 

B．制度化冲突 

C．制度化逃避 

D．制度化建设 

15．通过表彰模范行为来弘扬正气的社会控制属于（C） 

A．消极的控制 

B．外在控制 

C．积极的控制 

D．非正式控制 

16．注重对人的管理，以工作任务为中心，从而具有强烈的“任

务本位”和机械主义色彩，这种管理理论属于（B） 



A．家长制 

B．古典管理理论 

C．行为科学管理理论 

D．当代管理理论 

17．在劳动或工作岗位上，劳动者不能充分发挥其能力，这是

（D） 

A．就业 

B．失业 

C．显性失业 

D．不充分就业 

18．我国的基本国策是（B） 

A．加强精神文明建设 

B．计划生育 

C．缩小城乡差别 

D．扶贫 

19．“后工业社会”论是（A）提出的 A．贝尔 

B．弗兰克 

C．奈斯比特 

D．达伦道夫 

20．中国城乡发展的理想目标为（D） 

A．城乡对立 

B．缩小城乡差别 

C．农村发展为城市 

D．城乡协调发展 

21．人文区位学的分析框架是由（A） 

A．芝加哥学派 

B．纽约学派 

C．华盛顿学派 

D．哈佛大学学派 

22．结构功能主义的主要人物是（A） 



A．帕森斯 

B．斯宾塞 

C．库利 

D．丁伯根 

23．（C）正在成为世界性问题，引起世界各国的高度重视。 

A．人口问题 

B．失业问题 

C．环境问题 

D．贫穷问题 

24．中国社会学的起始人是（B） 

A． 严复 

B． 康有为 

C． 梁启超 

D． 陈千秋 

25 ．孔德在（C）中第一次提出了“社会学”这个新名词。

A．《社会学研究》 

B．《社会学原理》 

C．《实践哲学教程》 

D．《社会学方法的规则》 

26．“镜中自我”是（B）提出的 

A．米德 

B．库利 

C．布鲁默 

D．托马斯 

27．“工作安定”属于（B）需要 

A．生理的 B．安全的 C．归属的 D．自尊的 

28．一位工厂的工程师调到大学里任教师，这种流动称作（D） 

A．个人流动 

B．代内流动 

C．向上流动 



D．水平流动 

29．社会保险是（B） 

A．社会救助 

B．社会保障的一项内容 

C．社会福利 

D．人身、人寿保险 

二、多项选择题： 1．（ABC）是人类历史发展的三个阶段。 

A．生存 

B．享受 

C．发展 

D．自我实现 

2．需要的特点包括（ABC）A．必然性 

B．客观性 

C．社会性 

D．广泛性 

3．根据交往的性质，把社会交往划分为（ABCD） 

A．竞争 

B．合作 

C．冲突 

D．顺应 4．人类生存环境包括（AB） 

A．自然环境 

B．社会环境 

C．政治环境 

D．经济环境 

5．巴甫洛夫的信号刺激分为（AB） 

A．第一信号系统 

B．第二信号系统 

C．第三信号系统 

D．第四信号系统 

6．社区分析的框架有（ABC） 



A．人文区位学 

B．文化人类学 

C．社会系统理论 

D．结构分析学 

7．未来社会学分为三个学派（ABC） 

A．经院学派 

B．罗马俱乐部学派 

C．赫德森学派 

D．人文学派 

8．社会流动按照流动主体划分为（ABC） 

A．个人流动 

B．家庭流动 

C．群体流动 

D．集体流动 

9．社会保障的特点有（ABCD） 

A．经济保障 

B．社会性 

C．合法性 

D．人道主义 

10．人文环境失调包括（AB） 

A．社会关系失调 

B．人与环境关系失调 

C．群体失调 

D．地区失调 

11．道德是靠（AB）来促使人们自觉遵守社会的行为规范的。 

A．人们的内心信念 

B．社会舆论 

C．法律 

D．规范 

12．社会制度的基本特征是（ABCD） 



A．普遍性 

B．变异性 

C．相对稳定性 

D．阶级性 

13．维科认为世界民族都经历了（ABC）的历史阶段。 

A．神的统治 

B．贵族统治 

C．人民统治 

D．氏族统治 

14．社会保障包括（ABC）几项内容。 

A．社会保险 

B．社会救助 

C．社会福利 

D．社会援助 

15．我国人口问题的成因（ABCD） 

A．政治原因 

B．人口惯性 

C．文化的影响 

D．社会因素的影响 

16．社会工作的方法主要包括（ABC） 

A．个案工作 

B．团体工作 

C．社区工作 

D．集体工作 

17．解释贫穷问题的理论有（ABC） 

A．贫穷的恶性循环论 

B．贫穷文化论 

C．社会环境剥夺论 

D．人口基础论 

18．社会分层的标准有（ABC） 



A．财富 

B．声望 

C．权力 

D．职业 

三、简答题：1． 简述社区的构成要素。 

答：社区的要素，社区作为一种社会实体，由以下基本要素构成： 

1.以一定的的社会关系为基础组织起来的.进行共同的社会生活的

人群。相当数量的具有相互联系的人群是社区的存在的首要条件。2.

一定的有界限的地域。3.共同的社会生活。4.有自己的社区文化。5.社

区居民在情感及心理上对自己所属的社区有归属感和认同感。居民共

享的价值观念、行为规范和准则的总和。 

5、社区居民在情感及心理上对自已所属的社区的归属感和认同感。

2． 简述目前我国家庭中存在的问题。 

答：第一，在婚姻的缔结过程中，仍存在着包办、买卖婚姻的现

象。 

第二，早婚、违法婚姻问题严重。 

第三，独生子女问题。 

第四，老人赡养问题。 

第五，离婚问题。3． 简述社会问题的成因。 

答：教科书 P295-297 （4． 简述初级社会群体的内涵。 

答：1.以一定的的社会关系为基础组织起来的.进行共同的社会生

活的人群。相当数量的具有相互联系的人群是社区的存在的首要条件。

2.一定的有界限的地域。3.共同的社会生活。4.有自己的社区文化。5.

社区居民在情感及心理上对自己所属的社区有归属感和认同感。P118 

5． 简述科层制的内涵。1.以一定的的社会关系为基础组织起来的.

进行共同的社会生活的人群。相当数量的具有相互联系的人群是社区

的存在的首要条件。2.一定的有界限的地域。3.共同的社会生活。4.有

自己的社区文化。5.社区居民在情感及心理上对自己所属的社区有归

属感和认同感。（P170 ） 

6． 简述社会现代化的内涵。社会现代化也就是说，人们利用近、



自己以适应这些条件，达到社会繁荣发展的过程。（P386 ） 

7． 简述越轨行为的内涵。也称违规行为，它是个体或群体违反

其所应遵守的社会行为规范的行为。在这种条件下，越轨行为可能是

个人，也可能是某一社会群体。P283 

8． 简述社会变迁的原因。1 自然环境的变化 2 人口变动 3 文化、

科学技术的发明发现与传播 4 社会生产力的变化 P357-361 9． 简述

社会趋同论的基本内容。社会趋同论的基本观点是：社会现代化过程

中，尽管有不同的社会起点，社会制度.具体条件不尽相同，但都会经

历同样的过程，经济上的工业化.政治民主化.城市化.世俗化。经过社会

现代化的过程，不同国家在许多方面变的越来越相似（P390 ） 

10．简述社会工作的功能。.解决实际困难，保障个人生活。2.挖

掘潜能，促进其发展。3.发扬互助精神，促进社会整合。4.化解社会问

题，维持社会稳定。（P338-339 

11． 简述“经济人”假设与“社会人”假设在管理策略上有何区

别经济人假设是美国管理学家泰罗为企业设计的管理思想。这种管理

思想推崇刻苦工作，经济理性和个人主义的价值观。其认为工人是为

了挣钱才来工厂做工的，因此通过多劳多得物质刺激就能够激励工人

勤奋工作，提高效率。这种管理方式确实有利于提高工作效率，但也

使工人成为机器和工具，运用这种方式资本家剥削了工人的更大剩余

价值，因此遭到批判。社会人假设是由梅奥等人通过霍桑实验得出的

一种管理方式。这种理论认为工人不仅仅是为钱来工厂做工的，而是

具有多方面的需求的。这种理论提出社会因素是影响工人积极性的决

定性因素。因此，在管理中要以人为中心，对人给予基本关心，来激

发他们的积极性，提高劳动效率。这种理论开了管理理论之新风，对

管理实践起了巨大的影响，我们今天许多管理的思想就来源于次理论

（P167/169 ） 

12． 简述社会现代化的特征 1.社会现代化是社会的全面的革新，

全面的现代化。内容涉及到社会生活各个方面，包括物质建设，精神

建设，社会建设以及个人的思想，行为等方面的现代化；2.社会现代



育不发达，就不具备现代化的基本条件。3.社会现代化不是一时一国

的追求，而是全球性的长远的追求，一个国家要善于开发和利用各种

条件，不断进取才能完成这项任务。（P386-387 ） 

13． 简述社会趋同论的基本内容。（同上一个一样 

14．简述社会交往的意义。1。有利于个人成长 2。是文化传播的

手段 3。社会构成与发展的基础（P56-57 

15．简述社会舆论的特点。 

1、现实性强 

2、集体的产物 3 大众传播（P280-281 

四、论述题：1．浅述社会保障的功能。1.满足无劳动能力者的基

本生活需要，保障其生活的安全。社会保障的基本内容是向老.弱.病.残

无业人员等提供物质帮助，保证这些处于不利环境的社会成员的安全。

2.维护社会稳定。社会保障通过向不辛者提供保障，缓解各种社会矛

盾，从而保持社会稳定。3.保护和维持劳动者的工作能力，保障劳动

力的再生产，刺激劳动潜力的充分发挥。国家和社会通向有劳动能力

的人提供保障，可以使其劳动潜力不致丧失，而是为它的发挥创造基

本条件。4.促进社会公平和社会进步。社会保障通过合理收入的再分

配，向蒙受不幸者提供参与公平竞争的基本条件。通过收入再分配，

调节社会成员收入上的过分悬殊，这也是社会进步的目标。5.社会保

障也有反功能：第一社会保障实行初期，某些国家和政府通过此手段

使那些处于不利地位的人就范，未能保障其合理的权利。第二在实行

高福利制度的情况下，使一些人滋生了懒汉心理，不利于人潜在能力

的发挥。（P330-331 2．根据社会舆论的社会控制作用理论，结合一

些具体事例，谈一谈你对我国新闻媒体在社会中所起到的作用的认识

和看法。具体来说社会舆论分两种控制，制：积极的社会控制作用代

表社会正义是一种正确的意见时“千夫所指，无病而死”，就指这种

情况，例如近些年来，我国社会中对某些干部的贪污、腐败的议论甚

多，在一定的程度上遏制了这咱现象的发生；社会舆论未必部能对社

会现象给正确的评价，特别是在新生事物出现之初更是如此。这时革



（看法请自己写）（P281 ） 

3．简述马克思主义社会变迁理论。（P364 ）太多了 

4．比较社会主义现代化与资本主义现代化的异同。从形式上看，

不论哪一种现代化，都是采用现代科技技术来发展经济，但从实质上

看，二者是发达资本主义社会模式。其特点为高生产.高工资，高消费

高物价高债务和高度精神空虚。而社会主义现代化在强调建设物质文

明的同时，也强调建设精神文明。这才是全面的，理想的，真正的现

代化。第二，从实现现代化的基础看，资本主义现代化是建立在生产

资料私有制基础之上的，因而现代化命运掌握在资本家手中，而社会

主义现代化是建立在生产资料公有制基础上的，现代化的命运掌握在

生产者手中。第三，从实现现代化的道路来看，资本主义现代化是通

过对本国劳动人民的残酷剥削和对其他国家人民的疯狂掠夺，特别是

依靠侵略战争，殖民化实现的，而社会主义现代化则不能靠剥削和掠

夺，只能依靠解放生产力，先进的科学技术和全国人民的勤奋来实现。 

5．试述我国人口问题的实质、表现、成因，对社会经济发展的影

响及解决的办法。我国人口问题的主要表现为：1.人口数量多，人口

基数大，增长速度快，人口分布不平衡。2.人口素质低。包括人的身

体素质.人的文化和精神素质。 

人口问题的成因：1.政治原因。人口的迅速增长与我国的政治和

政策有直接关系。人多力量大。2.人口惯性。我国两次生育高峰，为

人口周期性高速增长奠定了基础，这种惯性影响要经过几十年的时间

才能消除，所以我过人口仍将大幅度增长。3.文化及社会因素的影响。

传统中国是农业社会，崇尚大家庭制度和多子多福。而医疗卫生条件

的改善，降低了人口的死亡率。我国人口尚处于高出生.低死亡.高增长

阶段。 

人口问题对社会经济发展的影响：1.大量新增人口消耗掉了物质

生产的新增部分，也就降低了人民的物质生活水平。2.大量新增人口

日后必然将带来严重的就业问题。3.我国人口文化程度低，必将对现

代化建设产生不利影响。4.我国老龄群体迅速扩大，人口老龄化进程



响。 

解决的具体办法：1 控制人口数量，严格实行计划生育（强化法律.

法规和政策引导，少生优生，不早育超生）建立养老保险制度，2 提高

人口素质，主要是文化素质 

3、大力发展经济，提高人民生活水平，减轻就业压力，缓解人口

再生产与物质资料在生产的矛盾。（P301-306 ） 

6．简述道德的社会控制作用。联系社会现实，谈谈如何在现代社

会发挥道德的社会控制作用。 

道德是靠人们的内心信念、社会舆论来促使人们的自觉遵守社会

的行为规范的，正是因为如此道对人们的行为具有明显的指导意义，

同时也对违反道德的行为具有控制作用。虽然道德不像靠强力来推行，

也不像法律那样普遍适于国家的所有居民。应该指出道德的约束作用

也有限，因为道德具有阶级性、集团性。尤其在社会价值观念发生重

大变化的时期，道德控制更受到了挑战。例如改革开放以来，由于外

来思想的侵入，某些人的道德观念发生了明显示的变化。而且商品经

济条件下的道德观念产生了激烈的冲突，但是无论如何，人类需要量

要道德，在当条件下，建立与商品经济相适应的社会主义道德体系对

提高全民的道德水来，建立良好的人际关系，促进社会进步具有十分

重要的意义（P274-275 

 

社会学概论期末复习题 

一、单选题 

1、孔德在下列哪部著作中第一次提出了“社会学”这个新名词。

（A） 

A．《实证哲学教程》B．《社会学研究》C．《社会学原理》

D．《社会学方法的规则》 

2、行为者个人将社会规范化为自己的观念，并对自己的行为实施

的控制，称（D）。 

A．制度化控制 



．非制度化控制 

C．外在控制 

D．内在控制 

3、通过表彰模范行为来弘扬正气的社会控制属于下列哪种类型。

（B） 

A．消极的控制 B．积极的控制 C．非正式控制 D．外在控制 

4、马克思主义者认为，社会的本质是（D）。 

A．个人的集合，只是个空名 B．客观存在的实体 C．聚集到一起

的人 D．社会关系的总和 

5、“个体希望在工作上有所成就，在事业上有所建树，实现自己

的理想或抱负”，根据马斯洛的需要层次论，这属于下列哪种需要

（C）。 

A． 归属与爱的需要 

B．自尊的需要 

C．自我实现的需要 

D．安全的需要 

6、按照马斯洛的需求理论，“工作安定”属于下列哪种需要。

（B） 

A．生理的 B．安全的 C．归属的 D．自尊的 

7、在动物进化过程中形成，由遗传固定下来的，对个体和种族生

存有重要意义的活动，例如鸡孵蛋、鸟筑巢、蜂酿蜜等，这是（B）。 

A．个性 

B．本能 

C．劳动 

D．需要 

8、一个中年男子，他既是一个父亲，又是一位教师，既是商场里

的顾客，又是公车上的乘客，一个人担当了两个以上的角色，叫做

（A）。 

A．复式角色 

B．理想角色 



．角色丛 

D．角色网 

9、随着社会及科学的发展，人们需要重新走进课堂，不断地学习，

这种现象是（D）。 

A．再社会化 B．特殊社会化 C．重新社会化 D．继续社会化 

10、人的一生都在不断地学习，不断地更新知识技能，活到老，

学到老，这属于下列哪种类型的社会化（B）。 

A．再社会化 B．继续社会化 C．特殊社会化 D．逆向社会化 

11、以下哪一种活动不是集体行为（C）。 

A．赶时髦 B．抢购 C．春游 D．球迷闹事 

12、提出社会分层三个标准的是哪个社会学家。（B） 

A．迪尔凯姆 B．韦伯 C．帕森斯 D．吴文藻 

13、在封建社会，岳母刺在岳飞后背上的“精忠报国”作为处理

忠孝二者关系的选择，这体现了以下哪种现象（B）。 

A． 制度化逃避 

B．制度化冲突 

C．制度化优先 

D．制度化建设 

14、有人借改革，假公济私，有所谓“你有政策，我有对策”，

这种现象我们称之为（A）。 

A．制度化逃避 B．制度化冲突 C．制度化优先 D．制度化建设 

15、由父母及未婚子女组成的家庭是（D） 

A．主干家庭 B．联合家庭 C．丁克家庭 D．核心家庭 

16、社会组织与外部环境的关系是（C） 

A．交换关系 B．索取关系 C．对立关系 D．奉献关系 

17、选择某一社会现象为研究对象，收集与它有关的所有资料，

对之进行全面深入的调查和细致分析的研究方式，这是（A）。 

A．个案调查 

B．抽样调查 

C．典型调查 
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